
N°	QCM Réponse	exacte
Nombre	de	candidats	
à	avoir	répondu	juste	

(/	612)

Pourcentage	de	
réponse	juste

Autre	réponse	la	plus	
fréquente

1 AC 169 27,61 ABC	:	68	/	11,4
2 BCD 97 15,85 B	:	104	/	17,4%
3 C 160 26,14 CD	:	91	/	15,3%
4 AC 59 9,64 ABC	:	124	/	20,8%
5 A 119 19,44 A	D	:	97	/	16,3%
6 ACD 104 16,99 AC	:	253	/	42,4%
7 A 121 19,77 B	:	222	/	37,2%
8 E 116 18,95 B	:	80	/	13,4	%
9 B 167 27,29 E	:	98	/	16,4%
10 D 58 9,48 BC	:	74	/	12,4%
11 E 101 16,50 BCD	:	90	/	15,1%
12 B 11 1,80 BCD	:	91	/	15,3%
13 D 57 9,31 E	:	110	/	18,5%
14 AB 50 8,17 E	:	95	/	15,9%
15 E 101 16,50 BD	:	97	/	16,3%
16 CD 260 42,48 ACD	:	69	/	11,6%
17 D 238 38,89 CD	:	90	/	15,1%
18 AB 109 17,81 ABC	:	121	/	20,3%
19 AB 207 33,82 ABD	:	9,4%	A	:	9,4%
20 D 21 3,43 ABCD	:	209	/	35,1%
21 A 120 19,61 E	:	116	/	19,5%
22 BC 186 30,39 B	:	150	/	25,2%
23 E 101 16,50 D	:	154	/	25,8%
24 CD 137 22,39 C	:	110	/	18,5%
25 E 163 26,63 A	:	128	/	21,5%
26 C 103 16,83 BC	:	70	/	11,7%

26bis AC 59 9,64 BC	:	70	/	11,7%
27 BD 246 40,20 ABD	:	68	/	11,4%
28 E 78 12,75 AC	:	58	/	9,7%
29 E 97 15,85 BD	:	182	/	30,5%
30 AB 40 6,54 ABCD	:	126	/	21,1%

30bis ABD 57 9,31 ABCD	:	126	/	21,1%
31 B 49 8,01 E	:	78	/	13,1%
32 BD 55 8,99 B	:	64	/	10,7%
33 B 87 14,22 E	:	161	/	27,0%
34 D 104 16,99 E	:	77	/	12,9%
35 D 41 6,70 C	:	110	/	18,5%
36 D 78 12,75 CD	:	84	/	14,1%
37 C 73 11,93 BC	:	124	/	20,8%
38 ACD 94 15,36 ABCD	:	161	/	27%
39 ABCD 145 23,69 ABC	:	63	/	10,6%
40 ABCD 168 27,45 A	D	:	103	/	17,3	%

Total 733,66
Moyenne 18,34


